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Problema nostră cea dintâiu.
Ne pare bine când ceea-ce afir

măm şi susţinem ca organ de pu
blicitate român, află răsunet la 
cetitorii noştri şi când ne sosesc cât 
mai multe semne, că ceea-ce am 
scris în apărarea causei celei mari, 
pe care o servim cu sinceritate şi 
devotament, este băgat în sómá şi 
cu atenţiunea cuvenită cumpănit de 
cătră bărbaţii cu tragere de inimă 
şi cu pricepere pentru marile pro
bleme ale luptei nóstre naţionale.

Indată-ce nu mai póte fi în- 
doiélá despre bunăvoinţa şi lealita
tea cuiva, primim în tot-déuna cu 
plăcere obiecţiunile şi critica ce se 
face părerilor nóstre. Preferim mai 
bine sé fim în mod obiectiv cât de 
aspru criticaţi, decât sé întîmpinăm 
nepăsare din partea acelora, cari 
chemaţi şi datori sunt a-se interesa 
de aprópe de tot ce se scrie, se 
proiectéza şi se lucrézá în sînul po
porului nostru.

Ou sinceră bucurie am dat loc 
deci articolului „résunet“ în numă
rul nostru de erî, care este o în
tâmpinare a primului articol din 
„Gazeta“ de Vinerea trecută, în care, 

rocayâuda-ne de afacerile nóstre in
terne, am scris de încheiere:

„Deja acum se adeveresce, că ara 
avut deplină dreptate când la începutul 
anului trecut am precis, oă din „noul cu
rent“ se va alege „turnu Vavilonului“, 
cura n’a mai fost. Cetiţi foile, cari ple- 
dézá în favorul acestui curent, şi ju 
decaţi !“

„Rămâne, dec!, ca toţi acei bărbaţi, 
cari credincioşi naţionalismului verde şi 
neprihănit, moştenit de la propărinţii lor, 
au creat şi susţin a^î spiritul de apărare 
naţională, ce a predomnit până acum în 
popor şi în politica lui, să-şi dea mâna şi 

pună umărul, ca sé feréscá naţiunea 
română de nouă desastre“.

„Dér ce fac şi direg aceştia? Ce <jio 
ei la cele ce se petrec? Orî că mâhniţi, 
scârbiţi şi ruşinaţi de atâta buruiéná de 
fariseism şi falsitate, câtă răsare în ve
chiul agru, au amuţit cu toţii, ca şi când 
ar fi întrat în pământ?“

Răsunetul Jvine de la un amic 
şi aderent călduros al „Gazetei“ şi 
al causei ce-o representă ea, vine 
din mijlocul fraţilor bănăţeni, adu- 
cendu-ne vesela şi mândra veste, că 
aceşti fraţi de sânge şi de luptă ai 
noştri sunt şi ei deştepţi, că nu s’au 
descurajat şi nu se vor descuraja de 
nimic şi că sunt şi vor remáné cre
dincioşi politicei naţionale şi pro* 
gramului nostru naţional „întreg în- 
treguţ şi neştirbit“.

Autorul articolului amintit, după 
asigurările aceste, întrebă dăcă nu
mai pentru noi Românii sunt acjî 
^impuri critice?“ Apreţiâză apoi cu ! 
cunoscinţă de causă situaţiunea ge
nerala interiórá a monarchiei nós-j 
tre şi ajunge la conclusiunea, că în- 
să-şî politica de stat esclusivistă şi 
asupritóre trece acjî printr’o crisă 
grea, şi că în curând vor hotărî sor
ţii asupra ei. In privinţa acésta, 
(|ice, Românii aderenţi ai progra
mului naţional nu sunt nici învitaţî 
de nimeni, nici în stare de a ajuta 
fie într’o parte séu alta. Scriitorul 
„răsunetului“ mai e de părere, că 
Românii n’au a-se angaja cu nici,!

una din părţile adversare, cari se 
combat acjî înce stiunea militară dela 
ordinea cjilei, şi dă a-se cunósce, că 
décá s’ar cere o mişcare a Româ
nilor în vr’una din aceste direcţiuni, 
ce nu privesc decât interesul celor ce 
vor sé stapánéscá, o ast-fel de miş
care nu va afla aderenţi între Ro
mânii naţionalişti de prin Bănat.

Mai lasă autorul „răsunetului“ 
a-se întrevede óre-care temerer ca 
nu cum-va cuvintele nóstre şi între
barea: ce fac şi ce direg sincerii 
aderenţi ai programului naţional? 
să fie tălmăcite în sensul unei mari 
acţiuni politice, de care fantaseză 
aşa de mult ómenii „noului curent.“

Amicul şi aderentul nostru ne 
asigură dealtmintrelea, că a cetit 
cu pricepere şi cu atenţiune articolul 
nostru şi deci nu ne este permis a 
admite, că d-sa a înţeles din el, că 
noi am fi avut în vedere vr’o „ac
ţiune“ orî „mişcare“ politică, cu 
vr’un scop óre-care, ce nu stă în 
consonanţă cu forţele şi chiemarea 
nostră!

Nici nu nî-am putut gândi la o 
astfel de „acţiune“, pe care, recu- 
nóscem, nici că am fi în stare acjî 
a-o întreprinde. Şi acesta în primul 
rând tocmai fiind-că nu suntem pre
gătiţi, nu suntem consolidaţi înăun
tru, nu am pus încă fundament des
tul de tare şi durabil solidarităţii 
nóstre naţionale, fără de care nu se 
póte întreprinde cu succes nici un pas.

Avut’am posibilitatea de a ne 
convinge destul de bine în anii tre
cuţi, că acolo unde nu s’a lucrat 
mai dinainte în de ajuns pentru con
solidarea interioră, nu póte fi vorbă 
de o acţiune seriósa în afară, fie ea 
orî şi cât de modestă. Ori d0ră nu 
am păţit’o cu mult bucinata „ac
ţiune“ a memorandului?

Ceea ce am înţeles noi şi la 
ceea-ce ţintim, este necesitatea de a 
veghia, a stărui şi a lupta înainte 
de tote, pentru-ca să nu se dărăpă- 
neze şi se nu se destrame legăturile 
frăţiei nóstre, se nu fie infectat spi
ritul curat naţional ce cu tote ini- 
chităţile timpului se manifestă încă 
cu putere în mijlocul poporului nostru, 
să nu se sguduie curagiul şi cre
dinţa sa în causa cea sfântă, c’un 
cuvent să nu fie împins in abisul 
desbinării şi al desfrenării, să nu fie 
sdrobit sufletesce.

„Nu póte fi pacoste ori neno
rocire — scrieam noi în articolul 
nostru — „nu póte fi asuprire şi urgie 
deslănţuită asupra poporului român, 
care să-l dispenseze de îndatorirea 
ce o are, de a sta cu ochii deschişi 
şi de a se pregăti între marginele 
posibilelui cu tot adinsul şi cu tóta 
seriositatea şi energia pentru luptele 
viitóre, ce-1 aştâptă“.

Aici n’am vorbit decât de pre
gătirea necesară pentru luptele vii
tóre, nu de „acţiuni de ajutorare“ 
în afară. Noi Românii suntem — 
cum bine cjice autorul răsunetului -r- 
conscii de datoria nostră cătră ţâră, 
cătră patria nóstrá iubită, încolo 
vrem sé fim liberi şi să ne bucurăm 
de drepturi egale, politice şi naţio

nale, şi nu rămnim de a mai fi slu
gile nimănuia.

Dór atunci n’ajun^e numai se 
fem deştepţi, ci trebue să lucrăm şi 
se ne pregătim sistematic terenul 
viitórei nóstre isbânde, ce o dorim 
cu toţii atât de fierbinte. De unde 
urmâză, că nu putem sta şi privi 
napăsători nici când lupii întră în 
tîrlă, nici când gâlbeză lăţesce 
contagiul său în turmă.. Din contră 
suntem obligaţi a încorda tote pu
terile nóstre, spre a delătura pericu- 
lele de cari e ameninţat poporul şi a 
scuti şi ocroti, pe cât jnumai stă în 
putinţă omenéscá, bunul şi curatul 
lui spirit şi sentiment naţional român.

Suntem convinşi, că cu acésta 
consimte pe deplin şi amicul nostru 
bănăţean şi că deci va recunósce, 
că, lăsând la o parte orî ce aven
tură neisprăvită în afară de cetă- 
ţuia partidului nostru naţional, e 
neapărat de lipsă, ca Românii din 
tóté unghiurile patriei nóstre să-şî 
împlinâscă, fie-care la postul seu şi 
după puterile sale, precum şi toţi la 
olaltă în unire, cu cumpăt şi modes
tie, dér hotărît şi energic datoria, 
care este de a susţine şi apăra buna 
rendűială şi cinstea în casa nostră 
proprie.

m6scă un comandant al gendarraeriei, re

comandând din nou şi cu insistenţă un 

general italian.

In dieta ungară s’a încheiat erî, 

Marţi, desbaterea generală asupra proiec

tului recruţilor. Ultimul orator a fost Rath 
din partidul kossuthist. Presidentul anunţă 

apoi, că ne mai fiind nimeni înscris la 

cuvânt, închide discuţia. Drépta guverna

mentală primi cu strigări de „éljen“ comu

nicarea presidentului,

Ministrul de honvedî Nyiri ţine un 

discurs de încheiere. El polemisézácu sin

guraticii vorbitori, cari au atacat proiec

tul. Vorbind despre chemarea în serviciu 

activ a reservei de întregire, declară, că 

măsura acésta s’a luat din causă eă nu 

sunt recruţi, şi chiar décá s’ar vota mo

mentan, ei numai în Martie viitor vor puté 

fi înrolaţi. Situaţiunea încurcată din Bal

cani, continuă ministrul, nu permite, ca 

armata să fie lăsată în stare de slăbire a 

forţelor; e necesară, deci, chemarea re- 

servelor de întregire. Etă — esclamă mi

nistrul —• urmările obstrucţiunei. înainte 

cu o lună el a avertisat asupra urmărilor, 

dér n’a fost ascultat, şi acum 40,000 de 

ómeni trebue sustraşî rauncei şi familiei 

pe timpul cât nu vor fi votaţi recruţii. 

La tomnă, probabil, se va ivi necesitatea 

de a retiné sub stég pe subofiţeri. Se 

ocupă apoi cu obstrucţia şi arată perico- 

cele ce le invdlvă ea raai ales că de ob

strucţie profită şi naţionalităţile (??) Cere 

votarea proiectului.

Restul şedinţei îl ocupă cestiunile 

personale.

Reformele turcesci. Circulă svo- 

nul, că Sultanul va acorda aranestie revo- 

luţionarilorbulgarî, condamnaţi filele aces

tea, cu « ocasia sărbătorilor Bairamului. 

Bemerik, agentul civil rus pentru controlul 

reformelor în Macedonia, este aşteptat în 

Constantinopol; d-l Muller, agentul aus

triac, va sosi la finele lunei. După o înţe

legere comună, ambasadele Austro-Unga- 

riei şi Rusiei au ínvitat Pórta să redigieze 

instrucţiuni pentru autorităţile civile din 

cele trei vilaiete macedonene şi sö nu

Dela Ateneul Român.
Şi anul acesta ca şi anul trecut —- 

scrie „Conservatorul“ — seria conferenţe- 

lor a fost începută tot de d-l Gr. G. To- 
cilescu, vice-preşedintele acestei instituţiunî 

prin interesanta şi mai ales de actualita

te conferinţă: Cuza Vodă.
Rare-orî s’a văd ut la conferinţele de 

la Ateneu atâta public ca asérá şi raai 

că nici odată un conferenţiar n’a sciut să 

comunice ascultătorilor un mai mare şi 

raai sincer entusiasra ca asérá.

Figura marelui Român, patriot şi 

domn modern în adevăratul sens al cu

vântului, preseutată aşa cum trebue de 

d-l Tocilescu, a fost sărbătorită cu un en- 

tusiasm de nedescris. Afirraaţiunea confe

renţiarului, că nu există Român, care să 

nu iubâscă şi admire pe Cuza şi opera 

lui, a adus cea mai deplină aprobare în 

publicul din sală, care de la mic până la 

mare a manifestat prin sgoraotóse aplause, 

că sunt de părerea vorbitorului.

„Vin se aduc aci, începe d-I Toci

lescu tributul oraagiilor de recunoscinţă şi 

adrairaţiune al nostru, al tuturor şi al în-

trapritattfati ii>1fiiiura»Bw;i,la m mimitl-
tire o sărbătorim adî şi cătră care avem 

de îndeplinit o datorie de recunoscinţă“. 

Căutând să arate cine a fost Cuza Vodă 

şi ce mărăţă operă a făcut el pentru noi, 

d-l Tocilescu citesce o parte din discur

sul pe care amicul şi colaboratorul lui 

cel raai bun, M. Cogălniceauu, l’a rostit în 

anul 1873 la mormântul său. Cogălniceanu 

a numit cu drept cuvânt pe Cuza renaş
terea României. In acelaşi fel a fost pri

vit Cuza şi de inteligenţa românâscă de 

peste Carpaţi şi conferenţiarul reproduce 

o parte din spusele lui G. Bariţiu, tot din 

187B, publicate în „Gazeta Transilvaniei“ 
din acel an.

Dér meritele lui Cuza trebuesc cău

tate a$i în ţera nostră chiar în fasa în 

care ni-se presintă ea şi mai ales în tim

pul în care el a fost ales Domn şi a 

trăit.

Marile calităţi sufietescî ale alesului 

naţiunei din 1859, sacrificiile de tot felul 

făcute de el, amărăciunile îndurate în tot 

timpul domniei sale pentru realisarea mă

reţului scop ce l’a călăuzit în tote actele 

vieţei sale, abnegaţiunea de care a dat 

dovedi în íntréga sa domnie, la 11 Fe

bruarie 1866 mai ales, şi mai târdiu, după 

acéstá dată, când amicii lui îi propuneau 

planuri îndrăsneţe, trebuesc se fie cunos

cute tuturor Românilor.

In conferinţa sa d-l Tocilescu dă câ

teva inforraaţiuni asupra familiei viitoru

lui domn, urmăresce viaţa privată şi poli

tică a alesului ţărilor surori din 1859, ex

pune evenimentele pregátitóre alegerei 

lui, tote frământările politice din cele două 

Principate, cari au avut ca resultat final 

alegerea unanimă în cele două Principate 

a lui Alexandru Ioan I.

Insistă asupra faptului, că el n’avea 

nici o pretenţie de a domni şi că din 

contră numise în intimitate cu un epitet 

pe acel ce va fi desemnat de hasard a fi 

domn. Arată, că în tot timpul Domniei 

sale a avut consciinţa măreţului scop, 

care prin el trebuia să se îndeplinescă 

unirea ţărilor sub un principe strőin, şi
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citézà pentru acesta scrisdrea pe care el 

a adresat’o după alegere lui Napoleon III.

Conferenţiarul, pentru a dovedi mă

reţia operei lui Cuza, arată judecata cea 

mai adevëratà a Regelui Carol asupra 

operei lui Cuza. D-sa spune, că M. S. 

Regele a çlis, că cel puţin douë mari 

fapte pe cari Cuza a avut curagiul şi 

bărbăţia a-le îndeplini, nu ar fi putut fi 

săvîrşite de un principe dintr’o dinastie 

străină, anume : împroprietărirea ţăranilor 

şi secularisarea averilor mănăstiresc!. Iu- 

tr’adevăr, dice conferenţiarul, nicî una nici 

alta din aceste douë fapte n’ar fi putut 

fi încercate de un principe strëin, pentru- 

că una ar fi întîmpinat o teribilă resis- 

tenţă, ar fi provocat chiar o mişcare din 

partea clasei boeresci, ér cealaltă ar fi 

fost judecată ca o lovitură dată religiei 

strămoşesc!. Efimposibil së conteste cineva 

exactitatea acestor observaţiun!.

D-1 Tocilescu încheie conferinţa sa 

asemënând epoca lui Cuza cu o epocă 

eroică, oare precede totdéuna timpurile 

mar! ale unei naţiuni. Cuza a fost un erou, 

care a făcut din nimic totul. Marele abis 

oe există între trecutul ce trebue uitat şi 

presentul ce trebuia creat, a fost acoperit cu 

trupurile acelora, car! s’au sacrificat pentru 

patrie: Eroul Cuza cu întregul sëu stat 

major a îndeplinit acésta. (Aplause pre

lungite.)

Pentru acésta Cuza are dreptul la 

un loc în pantheonul naţional ; memo

ria lui va trăi atât, cât va trăi şi neamul 

românesc.

Din Macedonia.
Guvernul otoman a trimis pănă în 

present 700.000 fr. spre a-se distribui po- 

pulaţiunei, care a suferit pe urma ultimei 

insurecţiunî.

Autorităţile compun listele locuitori

lor, car! vor fi sutvenţionaţî. Timp de pa

tru luni se va distribui câte 15 piaştri pe 

lună fie-cărei persóne în etate mai mică 

de 16 anî. Persdnelor de la 16—60 au! 

se vor acorda de asemenea ajutdre, dâcă 

sunt incapabile de muncă, ér bătrânilor, 

carî au trecut de 60 anî, li-se vor da tdtă 

érna câte 15 piaştri pe lună.

Pe de altă parte guvernul a adresat 

circulare casselor agricole, învitându-le a 

acorda ţăranilor lipsiţi împrumuturi, spre 

a-şî puté cumpăra bucate şi vite.

Hilmi-paşa a numit pănă facuraa 11 

şefi de poliţie, dintre carî 6 sunt Români. 
Alţi cinci vor fi numiţ! în curând în vi- 

laetul Salonic. In tote localităţile româ

nesc! vor fi designaţi Românii ca şefi de 

poliţie.

Guvernorul general de acord cu co- 

misiunea, a hotărit a numi mai mulţi Ro
mâni în posturile de jandarmerie, ce se 

organisézá actualmente. Două-decî de flă

căi de prin comunele Molovişte, Gopeş şi 

Nijopole şi 60 de Români farşiroţî din

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Asilul doctorului Jingle.
Naraţiune, de Félix LiTla.

(Urmare.)

Doctorul Barnaby Jingle îşî avea asi

lul la o distanţă de câte-ra mile de 

Newyork, situat într’o regiune romantică. 

Era un edificiu frumos înounjurat de zi

duri înalte şi grilaj. Edificiul avea două 

despărţărainte, între cari se afla curtea. 

In dosul lui acaretele economice şi o gră

dină mare. Intr’unul din despărţăminte 

erau plasaţi pacienţii de sex bărbătesc, 

în celă-lalt femeile.

Jingle era un orn mic, gras şi pleşuv, 

cu faţă plină, vecînic zimbitóre. Atât el, 

cât şi îngrijitorii şi îngrijitdrele institutu

lui păreau bine hrăniţi. Pacienţii din con

tră toţi erau slăbiţi, ca rai de ei, dér 

acésta era de sigur din causa, fiind-că su

fletele bolnave sunt de regulă lipsite de 

pofta de mâncare.

Intr’o <jli frumdsă din Maiű Mr. Ni-

Pleesa s’au înrolat spre acest scop. Ast

fel din 636 de jandarmi creştini, 200 vor 
fi Români. Numărul total al jandarmilor 

este de 2,800. Dintre Românii grecomanî 
încă s’au înrolat 40. Mai departe în co

munele românesci se vor pune păzitori 
de câmp români.

In Monastir tdtă lumea nu vorbesce 

acum, decât de părintele Teodor Constan

tin, preot român, care pănă acuma servia 

la biserica grecdscă, dr de’ la 15 Noemvrie 

a fost câştigat pentru causa română. Gre- 

comanii nu mai pot de furie. In 'biserica 

grecdscă s’a pronunţat o predică fulmi

nantă contra acelora, carî părăsesc „bise

rica cea mare“. Metropolitul a ameninţat 

pe părintele Teodor cu anatema, ddcă nu 

se va pocăi păhă la 23 Noemvrie. Termi- 

nul însă a trecut, fără ca părintele Teodor 

să se fi „pocăit“. In Monastir se va des

chide în curând un cimitir românesc. Tdte 

formalităţile sunt făcute şi se aşt&ptft 

acum iradeua Sultanului, care se autori- 

seze deschiderea acestui cimitir.

SCIRILE DILE1.V
— 10 Decemrrie v.

Concediări şi numiri de fişpani.
„Búd. Tud.“ anunţă, că foia oficială va 

pubiica filele acestea rescriptele preaînalte 

prin carî 'vor fi concediaţi din post fiş- 

panii: Kramolin (Nitra), Dr. Victor Ha- 

gara (Bereg) şi contele Ladislau Jarikovich 
(Zala); apoi numirea noilor fişpanî; Thu- 
roczy Wilhelm (Nitra), Paul Beöthy (Be

reg), Ladis. Hertelendi, deputat dietal 

(Zala), Domahidy Elemer, deputat dietal 

(Hajdu şi Dobriţin), br. Sigismund Perenyi 
deputat dietal (Marmatia).

Audienţe la palatul din Buda. Din

Viena se anunţă, că Maj. Sa monarchul 

a primit alaltăerî, cu ocasiunea audienţe

lor generale, şi pe episcopul român de la 

Oradea, Dr. D. Radu, care se reîntorcea 

de la Roma.

Societatea studenţilor români din 
Berlin a araqjat la 28 Noemvrie st. v, o 

serbare patriotică din incidentul aniversării 

luării Plevnei. La acéstá serbare ţinută 

într’o sală a hotelului Bismarck în 

Charlotenburg, decorat cu portretele mem

brilor dinastiei şi ’ale altor bărbaţi me

ritaţi, era de faţă íntróga colonie ro

mână în frunte cu ministrul Beldi- 
man. Preşedintele societăţii d-1 Bratu 
a făcut o dare de sâmă asupra mersului 

societăţii relevând, că acésta dispune de 

un capital de 2000 lei. D-1 ministru Bel- 

diman luând cuvântul a vorbit despre în

semnătatea «Jilei, ér d-1 locotenent Petro- 

vicî a ţinut o conferenţă despre răsboiul 

independenţei. S’au cântat diferite cântece 

şi doine din tdte părţile locuite de Ro

mâni. La drele 12 d-1 Nemes a fotografiat 

colonia română grupată în jurul d*lui mi-

chols făcii o visită doctorului, care îl primi 

în salonul său elegant mobilat.

„Am aucjlit multe lucruri bune des

pre asilul d-vdstră, aşa că m’am decis a 

încredinţa îngrijirei d-vdstră pe nepotul 

meu“, <Jise el cu espresiunea durerii în 

faţă. „Nu credeam, să ajungă aici, dér bdla 

i-s’a agravat".

„Pentru mine este o deosebită ondre, 

că daţi preferenţă institutului meu“ răs

punse doctorul Jingle grav. „Aşa-dâr cu- 

ndsceţî prospectul meu ?“

„Da, Sir. Două sute patruzeci dolari 

pe quartal plătiţi înainte“.

„Aşa este“.

Jingle lua un carnet şi începîi sé 

facă note cu creionul.

Apoi întrebă: „Cum se numesce ne

potul d-vdstră?“

„Arfcur Everett“.

„De câţi anî e?“

„Două-<jlecî şi patru“.

„Ce ocupaţie are?“

„A învăţat diferite lucruri, pănă 

acuma însă nu s’a putut decide pentru 

vr’o carieră“.

nistru Beldiman. La propunerea d-lui Bel- 

diman i-s’a trimis ds-foii Mândrescu, fostul 

preşedinte al societăţii o carte poştală co

lectivă la Iaşi.

t  Gavriil Masîcescu. Musica naţională 

a îmbrăcat doliu. Cunoscutul director al 

conservatorului din Iaşi şi dirigent al re

numitului cor de la raetropolia din capi

tala Moldovei, Gavriil Musicescu, popula

rul compositor, nu mai este.

Gayriil Musicescu a murit Luni în

21 Dec. n. la drele 2 p. m.în etate de 56 anî. 

El s’a născ. la 1847 în Israail (Basarabia). La 

1860 a venit în ţeră, unde a absolvat se

minarul din Huşi. Absolvând mai târziu 

şi conservatorul din Iaşi, fii numit profe

sor la seminarul din lsmail. La 1870 a 

plecat la Petersburg, unde a urmat cursu

rile conservatorului imperial şi în capela 

imperială. După câte-va luni de studiu ob

ţinu o bursă de la Ţarul Alexandru II. 

De la 1872 a fost profesor la conservato

rul din Iaşî. La 1893 a luat la universi

tatea din Iaşi licenţa în drept.

M6rtea metropolitului Firmilian.
Am adus erî scirea, că metropolitul sâr

besc din Ueskueb Firmilian a încetat din 

vieţă la Belgrad şi că înmormântarea i-se 

va face în Ueskueb. Numele Firmilian ne 

reamintesce lupta cea mare, ce s’a desfă

şurat acum câţî-va anî în jurul scaunului 

metropolitan din Ueskueb. Firmilian a 

fost candidatul guvernului sârbesc la acest 

însemnat post. Trei anî a durat lupta pănă 

ce Sârbii au isbutit să dobândescă numi

rea lui Firmilian de metropolit la Ues

kueb. Grecii şi Bulgarii combăteau straş

nic candidatura lui, totuşi marele sinod 

din Constantinopol l’a ales metropolit. 

Nici după alegere însă Bulgarii şi Grecii 

nu l’au lăsat în pace şi au împedecat 

sfinţirea lui de episcop, care s’a putut în

tâmpla abia la 28 Iunie 1902 în mănăsti

rea grecdscă Scalotin, aprdpe de Salonic. 

De atunci Firmilian, după secole, a fost 

primul metropolit sârbesc în reşediuta de 

odinioră a Ţarului Dusan. Speranţele ce 

şi le-au pus Sârbii în Firmilian nu s’au 

realisat, căcî în urma vieţii sale sbu- 

ciumate, metropolitul s’a îmbolnăvit grav 

şi a murit la Belgrad. Patriarchatul ecume

nic a numit provisor în locul lui Firmilian 

pe archimandritul sârb Sava.

Societatea scienţifică militară şi 
casina ofiţerilor din Braşov a distribuit 

deja dspeţilor săi invitările la petrecerile, 

ce se vor aranja în sesonul 1903/904. Decă 

cine-va din vr’o întâmplare n’ar fi primit 

învitare, este rugat a o reclama la comi

tet seu la vr’un membru al casinei.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat dela d-nul Vasilie 

Bărbat, învăţător în Satulung, cotisaţie 

anuală 2 cor. şi dela ddmna v$d. Maria 
Moise Beu din Apoldul mic (comit Sibiiu) 

îutru pomenirea decedatului ei consoţ

„Aşa? Va să dică posedă avere?“ 

„Are ceva avere, de şi nu tocmai 

aşa multă“.

„Puteţi să-mî comunicaţi ceva despre 

felul bdlei sale sufletesc!?“

„El este melancholic şi stă tdtă tjiua 

dus pe gânduri. Mă tem să nu ajungă si

nucigaş. Motivul: amor nefericit. O dom- 

nişdră cu numele Geraldina Ta refusat“.

„Asta-i grav de tot“, <Jise doctorul 

Jingle. „Ara avut număroşi pacienţi de 

soiul acesta. Sunt aprópe incurabili, căci 

acéstá bdlă aparţine categoriei ideilor 

fixe. Totuşi ara să încerc să fac tot posi

bilul. Când aveţi de gând să-l aduceţi?“ 

„Mâne diraineţă, décá n’aveţi nimica 

contra“.

„Fdrt« bine! înainte de a-1 aduce 

însă trebue să îndepliniţi formalităţile le

gale, adecă să-mî aduceţi trei certificate, 

unul de la sheriful cartierului şi altele 

două de la doi medici, dintre carî unul 

să fie medicul, care l’a tratat pănă acuma 

pe tînărul“.

„Ara sé aduc certificatele, Sir*.

Moise Beu, econom, 30 con*. Priméscá ge

neroşii donatori cele mai căldurdse mul- 

ţăraite. — Direcţ. şcol. medJgpi.&r. române.

Sosirea funcţionarilor austro-ruşî 
în Turcia. Se comunică din Constantino

pol, că Pdrta a luat raari; măsuri de pre- 

cauţiune în vederea iminentei sosiri a 

funcţionarilor civili, austriac* şi rus, carî 

vor avé a controla aplicarea reformelor 

în Macedonia. S’au luat aceste măsuri din 

causă, că fanaticii albanesî mohamedanî 

ameninţă pe aceşti funcţionari civili. Dân

şii vor pleca îndată de aici la Bitolia (Ma

cedonia) şi vor fi însoţiţi în acéstá călă

torie de o puternică eseortă militară.

Deces. In (jliua d*e 20 Dec. st. n. a 

repausat în Bucurescî Mateiü Alexandrescu, 

comerciant în etate de 52 anî. înmormân

tarea s’a făcut în (Jiua de 22 Dec. la ci

mitirul Şerban-Vodă. II jelesc văduva Ma

ria şi numerose rude din familiile Alexan

drescu, Stelniceanu,. Gherghiceanu, Rădu- 

lescu.

Rectificare. La picnicul universitari

lor român! din Cluşiu fără sé participe a 

contribuit încă d-1 I. Bozac, Sâmbotelec, 

p. Mociü cu 10 cor.

Regele Spaniei — mire. Se tele- 

grafeză din Madrid, că după informaţiu- 

nea diarului „Liberal“, regele Alfons al 

Spaniei va lua în căsătorie pe prinţesa 

Maria del Pilar, fiica prinţului bavarez 

Ludovic Ferdinand. Deore-ce rairésa are 

numai 13 anî, cununia se va amâna pe un 

timp dre-care.

„Tribuna“ din America. Ceea-ce 

anunţaserăm deja, s’a împlinit. Astădî ar» 

primit primul număr al (Jiarului româneso 

„Tribuna“, apărută în diua de 3 Decem

vrie în Cleveland. Apelul publicat în frun

tea foii îi îndârană pe Românii îndepâr* 

taţi de ţâra lor să se unéscá şi să lupte 

împreună pentru dreptate şi —„împotriva 

asuprirei capitalismului.“ Asupra mijldcelor, 

cu carî s’a înfiinţat noul organ, găsim în 

numărul prim următorea lămurire:

„Un grup de capitalişti, sub condu* 
cerea d-lui preşedinte Sam.' Seemawn ad
vocat aicî în loco, au dat 3000 de dolari 
pentru spesele anterióre şi tot-odată au 
stabilit vinderea a 3000 de acţii â câte 10 
dolari acţia. Ca acţionar pdte să ia fie
care parte, şi fie-care acţionar la finea 
anului pdte revida socotelile şi ddcă este 
profit, se dă tantiemă. D-nii societari au 
înregistrat fdia la judecătoria de comerciű, 
pentru-ca sé aibă tdte drepturile de a 
apare, de asemenea cu conducerea redac
ţională au însărninat pe d-nul Liviu R. 
Praşca ca director şi a mai multor redac
tori şi colaboratori. Redacţia: Cleveland,- 
Ohio. 504 American Trust Buld.a

Sarafoff la Londra. Boris Sarafofi 

care, precum se scie, se află în Londra, a 

conferit cu mai mulţi alţi bărbaţi politici, 

găsind pretutindeni o primire bună. Se va 

ţine un nou meeting pentru Macedonia,

„A rămas încă, să achitaţi întreţine

rea pe un quartal“.

„Poftim, d-le doctor! Am adus banii 

cu mine“.

Mr. Nichols număra banii pe masă 

şi lua în primire chitapţa, apoi se întôrse 

la Newyork...

A doua di veni érâsï la asii şi aduse 

cu sine pe nepotul său alienat.

Everett făcea o mutră de tot rae- 

lancholică.

Jingle după-ce ceti întâiü certifica

tele aduse, îi pipăi pulsul şi dise dând 

din cap: „Nu e tocmai normal“.

După acésta unchiul îşi luă rămas 

bun de la nepot, asigurându-1, că la emi

nentul doctor va avé ojjîngrijire escelentă.

Everett însă nu c}*cea alt-ceva, de

cât: „Ah, iubita mea Geraldină!“ şi cu

degetele grebla straşnic prin perul sëu

buclat, învîrtindu-şi ochii de te lua 
.

spaima.

Mr. Nichols plecă.

Doctorul Jingle suna şi întră un gar* ; 

dian robust.
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Se asigură că mulţi Englesî bogaţi au 

yßrsat sume considerabile pentru macedo

nenii înfometaţi.

Armata englesă insultată. Impăra- 

tul german Wilhelm ţinuse în Hanovera 

un toast, în care a <Jis, că armata englesă 

pöte să mulţumescă victoria sa de la W a

terloo numai lui Blücher. Cuvintele împă

ratului au produs la Londra o penibilă 

impresie, dec5re-ce Englesii consideră lupta 

la Waterloo de cea mai strălucită pa

gină a istoriei englese. „Times“ (jlice, că 

cuvintele împăratului sunt o „esagerare 

stupidă“ şi regretă, că el a întrebuinţat 

cuvinte despre cari trebuia să scie, că 

Tor mâhni naţiunea englesă.

Noul director de la Herăstrău. D-l
Nicolae Pilip, medic veterinar, fost elev 

al institutului agronomic din Franţa şi ac

tual profesor al şcdlei centrale de agricul

tură de la Herăstru, a fost uumit director 

al acelei şc61e în locul decedatului V. C. 

Munteanu. Instalarea noului director s’a 

ăout Duminecă în presenţa ministrului 

domeniilor C. Stoicescu, care a rostit cu 

aô stă ocasiune un discyrs, la care a răs

puns noul director.

Conjuraţii sârbi. ţ)iarului „Lokal- 
mzeigeru i-se telegrafeză din Belgrad: 

Regelui Petru i-a succes a îndupleca pe 

colonelul Maşin să îndemne pe conjuraţi 

a-şî da demisiunea. Maşin a dat înainte cu 

câteva săptămâni o serată la care a invi

tat pe conjuraţi şi li-a dat să înţelăgă, că 

trebue să se decidă la un act patriotic şi 

pe un timp 6re-care să demisionoze din 

armată. O parte din conjuraţi i-au promis, 

oă-i vor urma sfatul. Asupra acestora a 

influinţat mult declaraţia regelui, că even

tual va abdica în favorul fiiului seu.

Perturbaţiunî magnetice. Abatele 

ioreux, de la observatorul din Bourges, 

seranaleză iminente perturbaţiunî magne

tice. Sdrele este în acest moment acope

rit de pete; distanţa între una şi alta este

40.000 km .; o altă pată s’a observat 

in formaţiune şi va fi visibilă ou ochiu că

tră 20 Ianuarie. Petele în chestiune se ri- 

Öic& 1b emisîerul de nord al sörelui. As- 

ronomii cred, că se vor produce aurori 

)oreale, căci pata cea mare semnalată 

este agitată şi se observă magnifice voi- 

urî roşii de hidrogen.

Anignnnte despre atentatul contra 
ui Max Nordau. In privinţa atentatului 

contra lui Max Nordau, despre care am 

scris dej^ erî, aflam următ6rele amă

nunte : Cercul sionist organizase un bal 

e binefacere pentru evrei, în sala „Char

tas“. Max Nordau presida serbarea. In to

iul danţurilor, pe la miedul nopţii, întră 

n sală un tînăr palid, rău îmbrăcat. 

)$nsul s’a apropiat de Nordau şi a 

tras asupra lui două focuri de revol- 

rer. Primul glonte a atins numai capul 

ui Nordau; al doilea glonte a rănit

pe un anume Cents Osoweski. A fost o 

mare panică în bal. Atentatorul a fost 

apucat şi predat poliţiei. El e un tînăr ca 

de 28 de ani, se numesce Chaioselik Lu- 

ban şi e de loc din Rusia. A declarat co

misarului, că numele lui a fost scos la 

sorţi de cătră revoluţionarii ruşi, pentru 

oraorîrea lui Max Nordau. Mai târcjiu şi-a 

modificat mărturisirea, spunând, că voia să 

ucidă pe Max Nordau din pricină că e tră

dătorul causei sioniste, de 6re-ce nu şi-a 

ţinut programul de la Basel, primind noul 

program cu ocuparea Ugandei, din Africa, 

de cătră evrei. Se pare că atentatorul e 

un nebun. In adevăr, în timpul interoga

torului, densul era agitat, dând astfel 

semne de un fanatism patologic.

IES a, d. i  -u. m .

Diarele au scris multe în timpul din 

urmă despre un nou mineral, descoperit 

de curând şi ale cărui proprietăţi au pus 

în uimire pe chimiştî şi fisicienî.

Esistă două metale: uránium şi tho~ 
rium, cari emit ra<Je, ce traversâză cor

purile opace. Poţi fotografia ori ce vrei 

prin grosimea unei cutii de fier, de esem- 

plu, décá expui cutia radelor uranice.

Intr’o <jli dómna Curie, chiraistă de 

prima ordine, soţia profesorului de la 

şc01a de chimie şi fisică din Paris, studia 

activitatea radiantă a mineralelor ce con

ţin uránium. Ea avii mână norocósá, luă 

un mineral din Siberia numit „pechblen.de 
de loachimstalu. Acest mineral era mai 

activ decât uránium. Dómna Curie voia 

să scie, ce corp conţine acéstá pechblende. 

Şi prin operaţiuni extrem de numéróse, 

prin seperaţiuni succesive, ea scóse la lu

mină o materie, necunoscută pănă acuma, 

şi pe care o boteza polonium. (Dómna 

Curie este polonesă.) Acest polonium po

sedă o putere radiantă, care traverseză 

corpurile opace mult mai bine de cât 

uránium.

Urmând pe aceeaşi cale, domnul şi 

dómna Curie descoperiră un corp de un 

milion de ori mai activ. Acesta fii numit 

apoi rádium. Insă câte dificultăţi n’au în- 

tîmpinat pentru a-1 separa de celelalte 

materii reunite în mineral! Ddmna Curie 

obţinu un decigram prin rnanipulaţiuni, 

cari au durat săptămâni întregi. Conside

rând raritatea mineralului din care se se

pară, considerând enormul volum, de care 

trebue se se servéscá şi considerând tim

pul, ce trebue să-l întrebuinţezi pănă îl 

obţii, noul metal este preţuit cam la pa

truzeci de mii de franci chilogramul. Cam 

scump!

Ei bine acest metal posedă în sine 

atâta energie, încât produce la distanţe 

decomposiţiunî chimice. Transformă oxi

genul în ozon, coloreză porţelanul în vio

let închis. El preface în corpuri fórte lu- 

minóse corpurile fluorescente séu fosfo

rescente aşa încât cu drept cuvânt să

întrăbă, decă n’ar puté servi pentru lu

minatul aprópe gratuit, căci — ceea-ce este 

de neînţeles în starea actuală a lucrurilor— 

acest metal trimite radiaţiunî neîncetat şi 

nu-şi perde greutatea. El lucrâză fără să 

aibă aer şi pare a nu se usa.

Când îl pui la un spaţiu închis, cu 

o altă substanţă, el îi comunică acesteia 

cea mai mare parte a proprietăţilor sale, 

însă numai pentru un timp limitat.

Curios metal! Puneţi d. e. o bucată 

minimală în buzunarul vestei şi îl scdteţî 

peste câteva dile. Buzunarul vestei ră

mâne intact, însă pielea în dosul stofei 

este desorganisată, arsă aşa că rămâi cât

va timp cu o durere [fórte viuă. Rádium 

póte chiar în anumite caşuri să înlocuescă 

radele X  în tratamentul avortiv al can

cerului şi póte permite radiografia. Ceea 

ce este şi mai curios este proprietatea, 

ce o are de a emite căldură. El este în- 

trttdéuna mai cald cu lin gVad, decât tot 

ce-1 înconjdră. El ‘încâldesce. Şi cu tóté 

acestea, la aparenţă cel puţin, rămâne 

acelaşi. El nu se usézá.

Étá deci un corp care radiózá ne

încetat, care furnisézá căldură, care face 

decomposiţiunî chemice şi acésta în mod 

constant. Nimeni n’a mai ve<Jut aşa ceva. 

Asta ar fi aprópe perpetuum mobile reá

lisát înaintea nasului savanţilor, cari cu 

reson, n’au vrut nicî-odală a-i admite rea

litatea. Ce va să <jică enigma acésta?

Nimeni nu póte să scie. Dér faptele 

acestea nouă, cari sunt în contradicţiune 

formală cu legile cale mai bine stabilite 

ale fisicei, o să provóce numéróse discu- 

ţiuni, cari pănă acum rămăseseră sterile.

Rádium, étá enigma timpului nostru1! 

Noul metal este genant pentru teoriile actu

ale. Să aşteptăm, să se facă lumină asupra lui 

şi atunci vom reveni. In tot caşul desco

perirea acésta este capitală şi pune fórte 

sus în analele sciinţei numele d-lui şi al 

dómnei Curie.

(„L’lnd. Roum.“) Henri de Parville.

D iverse.
O m ică neînţelegere. Senatorul 

Emanuil Arago, fiul renumitului astronom 
era om frumos, dér avea un nas es- 
tra-ordinar de mare. Intr’o <Ji, imediat după 
carneval, se ducea însoţit de un alt sena
tor cu trenul la Versailles. In cupeu se 
mai afla o damă cu copilul său Copilul 
se uită câtva timp speriat la Arago şi 
apoi începe să plângă. In zadâr îşi dedea 
silinţa mama, Arago şi tovarăşul său de 
călătorie să liniştâscă băiatul, — nu era 
cu putinţă. Sărmana mamă era desperată 
şi când băiatul începu să sbiere din ce în 
ce mai tare, Arago se apropia de dînsul 
şi mângăindu-1 lipise: „Ce ai copilul meu, 
ţî-e frică de mine? Vecp eu nu sunt 
om rău“.

Copilul se uită din nou la dânsul 
apoi (jiise plângând cu sughiţ: la-ţi jos na
sul“.

Arago se uită mirat la mamă, care 
devenise fórte încurcată şi qlise: „Scuzaţi, 
d-le, nu luaţi în nume de rău băiatului“.

„Dér, Madame! Ce va să <Jică asta?“

Acum esplică dómna, că băiatul a 
vădut în cursul carnevalului o mulţime 
de larve (raăscî) cu nasuri mari şi că 
în urma acesteia aşa de mult s’a iritat, 
încât astădi nu se gândesce la nimic alta, 
fără numai la nasuri.

„Printr’o întâmplare nenorocită“ con
tinuă dama „venim într’un cupeu cu 
d-vostră, care pe cura se vede aţi prelun
git din vr’un motiv óre-care carnevalul, 
şi vedeţi ce urmări triste póte să aibă 
acésta! Aveţi milă cu o biată mamă şi 
luaţi-vă jos nasul“.

„Dér madame!“ esclamă Arago in
dignat.

„Copilul are să capete epilepsie. Vă 
rog luaţi-vă jos nasul“.

„Dér madame“, strigă Arago despe
rat, asta nu pot s’o fac, dór e nasul meu 
propriu“.

„Nu se póte. nu se póte“ suspină 
dómna în torturile cele mai mari.

„Poftim pipăiţi-l“
Dama puse degetele pe nasul sena

torului şi vădii în adevăr, că e nas ade
vărat.

„Mii de scuze, d-le, dér vă rog ca 
cel puţin să vă ascundeţi nasul în pă
lărie“.

Arago împlini dorinţa damei şi res
tul drumului îl făcu cu nasul în pălărie.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 28 Decemvrie. Co- 

misiunea financiară a admis proiec
tul de indemnitate pentru patru 
luni, prelungirea pactului cu Croa
ţia şi adausele personale la lefuriie 
funcţionarilor.

Chişineu, 22 Decemvrie. Sentinţa 
în procesul masacratorilor evreilor 
este urmatorea: Gretschin a fost 
condamnat la şepte ani muncă sil
nică, 6r Marksjuk la cinci anî de 
aceeaşi pedepsă. Amândoi erau acu- 
saţî de asasinat. 22 de acusaţî (sol
daţi) au fost condamnaţi la compa
nia de disciplină, do la unu pănă 
la 2 anî. Unul a fost condamnat la 
ş6se mni carceră. Doisprezece au 
fost achitaţi. Cele 48 cereri de des
păgubiri au fost respinse.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

BIROUL AVOCAŢILORţ_____

V. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept
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B u c u re ş t i .  

ore de consult 9—11 a. m. 5—7p. m.

Consultaţiile se pot da în limba fran
ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcineză şi eu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.

„Ridley“, dise doctorul, „acest pacient 

aparţine secţiei a doua.“

„Ara înţeles, Sir“, răspunse gardianul 

Oe mâncare ?“

„De-ocamdată mâncare puţină“.

„Câţi cartofi?“

„Ajung cinci“.

„Cum ? Vreţi se mă învăţaţi aici 

ta lui Tanner séu Succi?“ oftă Everett 

ndignat ,Ah, iubita mea Geraldina !“ 

„Tac! din gură, Sir! Ridleey, să nu-i 

uneţi la disposiţie instrumente ascuţite, 

éu tăietdre. nici cuţit, nici furculiţă“.

„Aşa-dâr să i-se taie mâncarea mă- 

n̂t de tot ?“

„Da.4

„Ce fel? Nici măcar o lingură să 

u-raî daţi?“ întreba Everett cu mutră 

esperată „Ah, iubita mea Geraldină!“

„Fii liniştit, Sir“, răspunse doctorul 

lîmbind. „O să-ţi dăm o lingură frumósá 

e lemn. — Ridley, să-l duci la numărul 

ii*
„ Well, Sir“.

Gardianul luă pe Everett de braţ şi 

duse pe nisce scări printr’un coridor

lung la numărul 27. Acolo îi <jlise brusc: 

„Aici trebue să te porţi liniştit şi poli

ticos. Altmintrea ai să vedi ce o să pă- 

ţesci. Ai înţeles ?“

După acésta gardianul plecă.

Everett, rămas singur, se uită în 

jurul său. Odaia era mică şi sărăcăciosă, 

era însă ceva mai bine mobilată decât o 

celulă de temniţă. Tapetele erau ici-colo 

rupte şi se vedea în dosul lor zidul plin de 

praf. Patul avea o saltea subţire şi tare 

Odaia avea numai o feréstrá, ce dedea în 

curte. Acésta era deschisă şi un zefir în

viorător de Maiű pătrundea în odaie.

Tînărul audi dintr’odată un ţipet stri

dent şi prelung. II apucară fiorii. După 

acesta se auriră alte ţipete de femeie. Ce 

o fi ? Póte vr’o alienată tînără séu bă

trână, pe care gardianele neurnane o mal- 

tratézá ?

Aşa! Acésta era o bănuială nemoti

vată. Dór în fie-care institut de alienaţi 

strigă, urlă, suspină şi sbiară cei internaţi 

acolo. Imposibil să găsesci în asemenea lo

curi linişte.

Indrăsneţul reporter să sfărma acum,

să iscodéscá vr’un fel séu chip spre a 

descoperi misterele doctorului Jingle, décá 

este adevărat, ceea-ce se colporta pe con

tul acestui asii. Acesta însă nu era aşa 

uşor, cura îşi închipuise şi se hotărî să 

aştepte vr’o întâmplare norocósá.

Trecură două óre, lungi ca o vecî- 

nicie, pănă ce veni din nou Ridley si îl 

conduse într’o sală la prânzul comun 

unde găsi încă vr’o şâse bărbaţi.

Aceştia se uitau la el cu priviri stu

pide, dér nici unul nu vorbia nimiea* 

Unul din ei însă îl salută politicos. Lui 

Everett i-se pării, că aceştia sunt în ade
văr nebuni.

Ridley supraveghia pacienţii în tim

pul prândului, ce consta dintr’o supă, 

puţin rasol, legume, un sos subţire şi 

câţî-va cartofi.

Nebunii bb repe^eau la mâncare ca 

nisce lupi flămânzi. Carnea lui Everett 

era deja tăiată mărunt. Cuţit şi furculiţă 

nu avea. A trebuit să se mulţumescă cu 

o lingură de lemn. s
„Mâncarea nu e aşa bună, cura ar 

trebui să fie“, tjlise el, ér ceilalţi se uitau !

speriaţi la dânsul „Numai cartofii suntfceva 

mai buni, însă cinci cartofi nu-mi ajung. 

Aşa-dâr să-rai mai aduceţi cartofi!“

„Taci din gură, Sir!“ strigă Ridley. 

„Nu vréu să tac. Să-rai aduci mai 

mulţi cartofi!“

„Mai mulţi nu ţi-se dau. Doctorul 

ţi-a prescris esact dieta. De seră vei căpăta 

patru cartofi. Décá te porţi bine, póte pe 

săptămâna viitóre, să-ţi dăm mai mulţi“.

„Ah, iubita mea Geraldină!“ oftă 

mâhnit Everett şi înghiţi ultimul cartof.

„Aşa“ <Jise Ridley. Acum poţi să 

ieşi puţin în grădină la preumblare. Dór 

să scii, că nu e permis a rupe flori, ér 

mai târcliu, când se vor cóce póraele, nu 

e permis să vă atingeţi de ele“.

Tînărul nu respune nimica, ci numai 

ofta. După aceea eşi în grădină cu cei

lalţi pacienţi. Aici îşi dedîi multă silinţă 

să facă cunoscinţă cu unul şi altul şi să i 

descóse. A fost o muncă zadarnică. Fie

care era preocupat de propria lui miserie, 

ér unii flecăreau fel de fel de lucruri ne

înţelese.
(Va urma.'
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» R o m a n a «
«sfc© titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în B figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumötate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iórna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, do care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle

de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Ilela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din ISraşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La .cărţii j aici înşirate este a se mai adaugu 

lâng& portul postai arătat, încă 25 bani pentre 

recomandaţie.)

Scrieri istorice.
Memorii d in  1848—49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect ai Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lu i An/lreiu Mu
reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul pfepa- 
randtal din Blaşiii.

,,Colonel David baron Urs de 
M argina la  Solfet-mo şi L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul oolonel c. şi r. Franc%sc Ritgtr 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si* 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, âr 
altul din timpul mai reoent; mai oonţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş’ ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lu i Avram  
L a n c u apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczei prin d 1 Dr. Amos 
Frâncit'n causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 coronă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vitezitl“, tradiţiunî. legende 
şi schije istorice, de Ioan bop-Reteaanul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Romd/nul in  sat şi la  ősteu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reieganul, ounosoutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

„ lé ranu l rom ân şi ungur d in  
A r d e a lstudiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul l  'oor. (-}- 5 b. porto).

„David A lm ăşianu* , schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (ou posta 66 b.)

M ănăstirea JPutna în Bucovina de 
fraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-{- 3 b 
porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 22 Decemy. n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ....................118.9B

Renta de coróne ung. 4% • • • 98.9B 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 . 91.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 9B.— 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.—

Losuii pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.—

Renta de hârtie austr.......................100.BB

Renta de argint austr.......................100.60

Renta de aur austr............................120.6B

Rente de coróne austr. 4°/0 • • ■ 100.70 

Bonuri rurale ungare 372% • • • 9810

Losurî din 1860............................. ....  1BB.75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 160.08 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 778.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 686.50

Napoleondorî ..................................19.06

Mărci imperiale germane. . . .117.22% 

London vi sta. . . . . . . .  239.30

Paris vista. . .............................. 9B.1B

Note i t a l i e n e ..................................9B.30

C u r s u l  p i e ţe i  B r aşov .
Din 24 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 19.94

Argint român. » 18.80 » 18.90

Napoleond’orl. » 19.04 i» 19.10

Galbeni V 11.20 n 11.30

Ruble RusescI n 2.53 T) 2.54

Mărci germane n 117.25 » 118.40

Lire turcesel » 21.58 « 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.- » 101.26

PIANE, PIANINE, 
HARMONIÍ 

si CI MBA LE
î

cu preţu l fab rice !,
se capëtà şi cu plata în rate.

jSe dă cu chirie
INSTRUMENTE MUSICALE.
Acordări şl reparaturi

în  loc  precum  şi în  p rov inc ie  pri 

m esce şi esecută punctual

T U I S K A  7 .
Hepositul cel mai mare din Ardea

îa a . C l u j ,
S^tater-utcza. (Casa proprie)

j_2.1199.

Abonamente la
_ Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

w

IfflT „Gazeta Transilvaniei“ cu numërulàlO fii, se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. THI

PAGLI ANO-SIRUP mijloc de curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838,

de Prof. Girolamo Pagliano, FLOREUZ, Via PandolM, (ITALIA)
Depositnl de trim itere: Farmaeia KRACHETTI. A 1 Î A ,  S iid - T tro L

m m M

La sueeesorii A. BIDU,
Piaţa mare, Şirul Inului Nr. 30 

» 7 *
(Halta Tramvaiului)

se pot căpeta m aşini de lam pe sistem auer  l-a 
calitate. — P E T R O L E U  calitatea cea mai bună cu 

z r r =  p x e ţ  m o d e r a t .  .
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Cruce sen stea dupla electro-magnetica
Pa ten t  ILTr. 8S9S7.

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ínviorézá

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de,cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, tataie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucjul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu-t 

lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate mcursc din tote păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori'cine pote examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori

ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.
Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 

confunde cu aparatul „ Volta“r de ore-ct „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleelro-magnetice o recomandă îndeosebi’

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie fórte slabă.

Expediţie din centra şi locul de yendare pentru ţâră şi streinătate e:c.

V, Strada VADÁSZ 42 A / E. 
colţul strada Kálmán.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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A. Mureşianu
Braşov, Tergui Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este provörjut cu cele mai 
bune mijlóce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AKGINT Ş I COLORI.

CĂEŢÎ DE S C I I S Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T - A - T 'C r 'X ’E l .

FOI FÉRÍODICE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9owve/tt&j in  iold mdzinwa-

I I
INDUSTRIALE. de HOTELURÎ 

>•« RESTAURANTE.

BILETE DE VISITÂ
D IFERITE FORMATE.

PROGEAME~ELEGAHTE.

“ A ' i S W i ? '*  i  « I « » » »  ii
A S IS Ţ IB Î. i  BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în hiuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului îir. 30, în 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


